

抵制美西方抹黑 盡公民責任踴躍投票

議事論事

劉逸群

還有不足三星期，新一屆區議會選舉便會舉行。連日來，香港呈現出熱烈的選舉氣氛，不論是候選人的拉票競選活動，還是選民與候選人的互動，都展現出新選舉制度的優越性。

新一屆區議會選舉是完善選舉制度後的「收官」之戰，備受各界關注，而美西方反中亂港勢力為達到破壞香港發展的目的，也千方百計進行抹黑，除了攻擊新選制外，還刻意散播「不投票」的煽動言論。對此，全港選民要警惕破壞選舉的行徑，更應履行公民責任，踴躍投票維護香港由治及興的大好形勢。

反華勢力亂港心不死

2019年黑暴的硝煙雖已散去，但美西方反華勢力並沒有放棄對香港的打壓，更沒有放棄「以港遏華」的圖謀。事實上，近來圍繞香港發生的一系列事件，美西方勢力正在加大抹黑及打壓力度。不久前，

一些竄逃海外的前區議員發起所謂的「聯署」，煽動選民「抵制選舉」，而一些反華媒體更是不斷鼓吹「低投票率」。顯而易見，美西方勢力不想看到新一屆區議會選舉成功舉行，因為選舉越是成功，越能說明以往存在的制度問題；選舉越受支持，越能說明外國勢力的干預荒謬。

美西方反華勢力的圖謀並非始於今天。三年多前香港國安法頒布實施，兩年多前特區新選舉制度落實，以及三場重要選舉的成功舉行，過程都能看到美西方勢力的阻撓和破壞，但他們又有哪一次成功了？香港由治及興的步伐並沒有受到阻撓，香港繁榮穩定不斷向前推進。

新一屆區議會選舉具有標誌性意義，這是完善地區治理的第一場選舉，也是完善選舉制度的第四場選舉，是落實「愛國者治港」的又一次重要選舉實踐。「愛國者治港」是「一國兩制」的應有之義，也是完善地區治理的第一原則。完善後的區議會，有利於在特區政府的行政主導下，

提高基層治理的法治化、專業化、實效化水準，更好為民辦實事，切實增進民生福祉。

事實上，此次獲確認提名有效的399名候選人中，既有傳統愛國愛港政黨，也有新成立的組織及「素人」，可謂「五光十色」。輿論形容參選人「三觀」正、「五官」靚，既有「顏值」又有「價值」，既「貼地」又「熟書」，十分形象。

從剛過去的周末來看，選舉氣氛熱烈，競爭激烈。更重要的是，以往那些極端政治攻擊、撕裂社會的言論消失，取而代之的是細緻入微的競選政綱、敢於作為的競選承諾，以及與選民真切的互動交流。競選過程充滿着建設社區、為民辦實事、提升市民幸福感的氛圍。這樣的選舉，正正是香港市民所期待的接地气、為民生的區議會選舉。

新一屆區選儘管「區區有競爭」，但選民無懼懼怕政治壓力而被迫在極端立場中作出選擇，而是真正從自身利益出發，

好中選優、優中選強，參照候選人地區工作的成績單，選出那些德才兼備、能做實事、敢於為市民發聲的人成為新一屆區議員。

履職盡責要求更高

一些反中亂港勢力的抹黑言論聲稱，「愛國者治港」原則下產生的新一屆區議員「只是橡皮圖章」，「不會真正做事」云云。這是非常可笑的，新一屆區議員責任和工作必然較以往更加重要，不僅不可能「躺平」，相反履職盡責的要求更高。

日前，民政及青年事務局局長麥美娟接受報章訪問時表示，區議會引入履職監察機制，令市民可行使投票權及監察權，在今次區議會選舉「聲音大了」，候選人需要做更多工作及完善政綱，吸引選民關注，以往在區選經常出現「鬥鬮聲」、「遮海報」等行為已經不復再。她並表示，會在今年年底前、公布新一屆區議會履職監

察指引，設有負面行為清單，包括阻礙區議員開會、侮辱其他議員或官員等；工作上亦會設定要求，包括必須開設辦事處、舉行諮詢會等。試問，在如此嚴格的監察制度之下，新一屆區議員還有「躺平」的空間嗎？

不可否認，香港仍然有一些市民的投票意欲不夠高，這既有對選舉制度認識不夠的原因，也與反中亂港勢力的抹黑和誤導有關。但不論從哪一個角度而言，重選後的區議會都是在推動建設更美好的社區，涉及每一位港人的切身利益和根本福祉，每一位合資格的選民都應積極參與、踴躍投票。更何況，香港是一個法治社會，市民的法治觀念較強，而投票是履行公民義務、承擔社會責任、建設香港的應有之義，也是尊重法治的最佳體現。

理直氣壯齊投票，有效抵制美西方反中亂港勢力的抹黑，以實際行動建設更美好的社區。12月10日，投票「建」未來。資深評論員

揭開香港基層治理的民主新篇章



焦點評論

吳志斌

2023年區議會選舉將在12月10日舉行，這是特區政府完善選舉制度之後的首次區議會選舉。選舉事務處一共收到399份提名表格，其中包括171份區議會地方選區及228份地區委員會界別的提名表格。11月13日，選舉管理委員會舉行區議會候選人簡介會，選管會主席陸啟康向候選人講解選舉安排、活動指引內容以及進行競選活動時應注意的重要事項。與此同時，廉政公署亦展開一系列以「守法規重廉潔」為主題的教育及宣傳活動，希望加強選舉人和選民對選舉法例的認識，呼籲共建及維護廉潔選舉文化。

在完善選舉制之後產生的新一屆區議會，議席與現屆相若，為了加強地區事務調度的統一性和落地的執行力，區議會主席將由當區民政事務專員擔任，且不設立副主席席位。其中，地方選區選舉方面，首先是將全港十八區共452個小選區，重新合併為44個較大選區，88席地區直選議席，將採取雙議席單票制，選民一人一票投出，當區得票最高的兩名候選人將會當選。

為民紓困解難的「風向標」

其次，為了彰顯候選人的代表性和廣泛性，針對直選參選人的提名門檻也有了更高要求即須取得「三會」（即分區、防火和滅罪委員會）各3名委員提名，及當區至少50名選民提名，再經過區議會資格審查委員會確認提名有效，方能成功「入關」。此

外，地區委員會界別選舉和委任的議席將各佔約40%，其中委任議席有179個，由行政長官李家超委任。

今年的區議會選舉之所以「萬眾矚目」，這與香港國安法頒布實施，完善選舉制度後，社會整體對於基層治理新氣象的期待密不可分，這也是掀開了香港基層民主實踐的新篇章。如今香港進入由治及興的新階段，政治上消除「泛政治化」歪風與「以結果為目標」的施政理念互為表裏，都使得市民對於區議會候選人的能力和綜合素質的評判標準不斷提高，候選人能不能真心實意地關注民聲與民情，是否可以上傳下達地實現市民與政府的有效互動，是否可以真正地為民紓困解難，將會進一步地成為今次選舉的「風向標」和「指南針」。

然而，部分境外媒體也早已準備好「鱗水」，肆意抹黑攻擊新選舉制度。其中，自由亞洲電台早前刊發一篇題為「2023香港區議會選舉更『多元』和『立體』了嗎？」的文章，藉「亞洲事實查核實驗室」的所謂「客觀數據」，宣稱新選制下產生的區議會「以往地方性、社區性的政治連線或倡議，也在新規則下幾乎被消滅殆盡」。美國之音也借兩名不尋求連任的區議員之口，抹黑新選舉的「三會」成員提名和候選人資格審查制度，質疑「愛國者」難有劃一標準，認為新選舉不公平云云。

一些人面對「愛國愛港」為底色的政治環境而感到「大失所望」，是意料之中的反應。尤其是區議會資格審查的設立，進一步淨化了地區治理層次的政治環境，更是給予那些試圖渾水摸魚，混進地區治理架構的反中亂港分子的一記重擊，令到他們的圖

謀幻滅。

其次，我們必須意識到，「西方式民主」不是檢驗基層治理的唯一標準，而唯有建立在愛國愛港底色上的民主，才能真正實現政治光譜的「五光十色」，實現基層建設的良性發展的關鍵核心。一些人以「民主」作幌子，為了一己私利而與境外反華勢力沆瀣一氣帶來的慘重教訓，香港市民不會忘記。

為繁榮穩定注入「心」力量

區議會作為非政權性的區域組織，是香港民主政治的一個獨特環節，也是香港特色民主制度的一個表現形式，但要進入地區治理架構服務市民，建設香港，首先要做到有底線有原則。市民所期待的選舉，不僅要去檢驗候選人的真能力，更是要去審視他們服務社區的真心意。而區議會所實踐的民主，不僅要去檢驗服務是否真正地為民謀幸福，深入民情，向上傳民心，向下解民惑，更是要塑造和建設純正積極、正向良性的選舉的新文化，彌合人心，修復社會撕裂帶來的「看不見」的「傷口」，為香港的繁榮穩定注入「民」之「心」力量。

香港特色民主制度從來都不是一小撮人的「利益籌碼」，是代表最廣泛市民訴求，建構香港故事的重要一環，是實現選舉人和選民共贏共建的有機互動。

只有懷揣為民謀利，為港服務的一顆真心，區議會才會成為連接民聲與政府的橋樑，只有將愛國愛港作為不容置喙的出發點，全心全意地服務市民，香港特色民主制度建設才會生生不息，真正實現民治、民享與民樂。

中國僑聯委員、資深評論員

全社會需關注學童心理健康



有話要說

潘麗琼

香港戰勝新冠疫情後，卻迎來另一場可怕的隱形「疫情」，這個「殺手」殺人於無形，它的名字叫「自殺」。2022年本港自殺率創2007年以來新高，去年香港的自殺率為14.5，相當於每10萬人有14.5人死於自殺。其中，15至24歲的青少年自殺率由2014年的6.2急升至2022年的12.2，8年間升幅近一倍96%！截至11月17日，警方今年已錄得306宗學童輕生個案，其中37人死亡，其餘列企圖自殺。

要遏止學童自殺風暴，先要知道他們尋死原因。根據港大防止自殺研究中心11月17日公布數字顯示，學童自殺成因依次為學校因素（37.3%）、家庭因素（28.8%）及精神健康因素（18.3%）。

中心教育心理學家薛朗天日前表示，學童輕生原因或看似輕微，例如忘記帶功課等，謊言遭識穿等，特別是品學兼優者「很擔心要向家長交代」，反映他們「很多時候很難面對自己的失敗，或者覺得人生中不容有錯」。拯救孩子，必須先辨別高危群組，救人刻不容緩。

學童自殺數字中，女生佔七成，是男生一倍，與成年男女自殺的比率相反（根據政府數字，由1997至2021年自殺率顯示，男性是十萬人中有16.8；女性為8.5）。是否成年男人自尊心較強，羞於求助？青少年男女中，女的自我要求較高，以致自殺傾向較強？

部分學校未有正視欺凌問題

今年2月，一名16歲中四男生，在沙田乙明邨墮樓身亡。家人其後控訴男生遭校園欺凌，但就讀的中學忽視事件。疫情時男生在家中網課，避免接觸欺凌他的同學，但疫後

返回校園，霸凌事件令他深受困擾，最終釀成悲劇。

根據經濟合作與發展組織（OECD）2018年的公布，香港學生在學校遭受欺凌的普遍程度為29.3%，遠高於OECD平均水平。民建聯在2021年9月公開表示接到多宗校園欺凌投訴，但有些學校顧及校譽而冷處理，要求教育局正視，或效法其他地區成立欺凌舉報熱線，並加強學生對欺凌行為的認識和教育，確保學生有安全的學習環境。

家庭是愛和關懷的泉源，是防止自殺的第一道防線，偏偏家庭因素（28.8%）是導致學童自殺次因！

根據政府統計處數字，香港離婚率由疫情前2019年的48%飆升至2020年58%。離婚必定對子女造成困擾，若父母爭奪撫養權則更糟。雖然不知道自殺學童有多少來自破碎家庭，但學校社工應辨別這些遭逢家庭巨變的學童，及早伸出援手。

近三年，不少港人移民，不少中小學生也隨家人離開香港。由此產生的影響可分三大方面，一是削弱家庭支援系統；二是青梅竹馬的表兄弟姊妹從此天各一方；三是學校裏熟悉的老師或同學面孔，一夜之間消失了。但不能輕易地說這會拉升學童自殺率。

須推出具針對性政策

自殺率反映學童面對前所未有的時代巨變，由家長、學校以致社會，該如何安撫學童的心靈？如何化解他們的焦慮？如何協助他們積極地面對這個現象？

根據世衛數據，自殺是全球15至29歲的青少年的第四大死因。香港自殺率攀升，顯示看不見的問題正在影響我們的社會，香港繁華熱鬧，但自殺問題卻反映社會孤立和孤獨的問題。自殺風氣像新冠一樣，會互相傳染，必須要盡快遏止。它需要對症下藥，它需要全社會動員起來，對身邊的人伸出溫暖之手。資深傳媒人

全球經濟復甦依賴中國經濟增長

國際關係

張敬偉

中美兩國元首在舊金山會晤，引發全球關注，旁觀者清的德國主流媒體德國之聲認為讓世界「安心」，這凸顯中美兩國緩和是世界穩定的關鍵。值得一提的是，中國不僅是全球穩定的壓艙石，也是全球經濟復甦的發動機。

國際貨幣基金組織認為，儘管全球經濟復甦面臨一些風險和挑戰，包括中國在內的亞太地區仍將是全球經濟最具活力的地區，將繼續為全球增長作出重要貢獻。從經濟增長貢獻率來看，發達經濟體將在2023年貢獻全球經濟增長的20%，發展中經濟體將貢獻全球經濟增長的80%。其中，亞洲發展中國家將貢獻60%，中國將貢獻32%，仍將是全球經濟增長的最大動力源。

儘管如此，西方一些媒體和政客還是繼續唱衰中國，一邊拿着「放大鏡」放大中國某些經濟數據，一邊用「顯微鏡」查找中國經濟的所謂短板。現在，西方開始緊盯中國外貿和外資兩個指標，從外貿外資同比數據的減少作為中國經濟「不行」

的證據。

一是認為中國外貿動力不足。據海關總署數據，中國前三季度進出口總值30.8萬億元人民幣，同比微降0.2%。其中，出口17.6萬億元，同比增長0.6%；進口13.2萬億元，同比下降1.2%。雖然進出口數據出現了一定程度的「微降」，但是部分西方媒體和分析者找到了所謂「逐月下降」的指標，就武斷認為中國貿易動力衰減了，也成為中國經濟「不行」的證據。

「唱衰」中國經濟別有用心

作為全球第一大貨物貿易體，中國進出口貿易不可能「漲不停」，這不符合基本的貿易邏輯。何況，國際貿易和國際市場脫不了關係，中國進出口出現波動，和國際貿易大環境脫不了關係。何況，美國還對中國進行了貿易到科技多重的禁限措施，中國外貿若是動力衰減，也和美國拖累相關。

何況，中國10月份貨物進出口出現了同比增速由降轉升的可喜現象。10月貨物進出口總額35417億元，同比增長0.9%，

比上月下降0.7%。其中，出口19736億元，下降3.1%；進口15681億元，增長6.4%。進出口相抵，貿易順差4055億元。進出口情況的改善，不僅說明西方唱衰中國貿易的破產，也凸顯中國經濟的韌性和貿易形勢的好轉。

二是炒作外資撤離中國。這樣的論調從特朗普時代就開始，現在的西方政媒似乎找到了外資逃離中國的「證據」。據商務部數據，今年前三季度，中國實際使用外資金額9199.7億元人民幣，同比下降8.4%。只看這一數據，外資似乎從中國流出不少，給人以外資逃離中國的印象。然而，事實並未如此簡單。

一方面，全球外資根據市場變化和戰略調整，在全球範圍內進行流動，符合經濟全球化的規律，有些外資撤離中國並不值得大驚小怪。常識是，跨國資本大多數來自西方世界，若按西方邏輯，這些西方跨國資本在全球範圍內投資，是不是也是逃離西方世界，意味着西方世界「不行了」？

另一方面，2022年外資在華屬於較高

水平，今年同期外資在華減少，有着高基數的技術原因。何況，即使前三季度中國實際使用外資同比加減，但也處於較高水平。

更重要的是，前三季度全國新設立外商投資企業37814家，同比增長32.4%，凸顯中國依然是外商投資熱土。有些外資撤出去，有些外資投進來，外資進出中國渠道順暢，形成代謝正常，只能說明中國投資環境的好，而不是中國投資環境變差了。西方普遍唱衰並抹黑中國投資環境體系的情勢下，也不排除一些外資撤離中國受到美西方不良政媒的誤導。

拉動全球經濟增長的主引擎

從外貿外資上挑刺中國，西方邏輯不僅難以自洽而且會帶來反噬。畢竟，中國作為全球經濟的主引擎，直接拉動全球經濟增長的就是貿易動力。中國依然是全球第一大貨物貿易國，也是外資流入的主要目的國。外貿外資數據的微小變化，並未影響中國作為全球外貿外資大國的大局，西方以此唱衰中國，不僅難以說服世界，

恐怕連自己都很難相信。而且，如果中國外貿外資出了問題，也會影響全球貿易，特別是和中國互為重要貿易夥伴的西方經濟體。

特別是，以西方跨國資本為主體的全球資本，也不可能大規模撤離中國市場。全球資本的流動靠的不是西方的意識形態或政客的嘴巴，而是投資環境和有利可圖。特斯拉在中國市場繼續擴大投資，已經給全球外資提供了絕佳範本。

2023年即將結束，審視全球經濟，不能以偏概全，要有全球大局觀。首先，還是要看經濟大盤子，前三季度中國實現GDP5.2%的經濟增速，在國際主要經濟體中名列前茅。而且，現在中國GDP1個百分點增長帶來的增量，相當於10年前的約2.1個百分點。所以，看中國經濟增長，5%左右的增長率，已是表現優異。

中國經濟增長越來越具有高質量內涵。2012年至2021年，我國以年均3%的能源消費增速支撐了平均6.6%的經濟增長，成為全球能耗強度降低最快國家之一。

國際關係學者